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Mapa
Obliczanie i przeliczanie skali mapy

Zad. 1. Zamien skalg liczbowa 1:1500 000 na skal¢ mianowana.
Rozwiqgzanie:
1: 1500000 to oznacza, ze 1cm na mapie odpowiada 1500000 cm w terenie czyli zapisujemy to:
1: 1500000
lcm - 1500000 cm
zamieniamy teraz wartosc po prawej stronie na wartos¢ wyrazonq w [m] lub [km] czyli:
lem - 150000 m
lcm — 150 km

Zad. 2. Zamien skal¢ mianowang 1 em — 500 m na skalg liczbow3.

Rozwiqgzanie:
Skale mianowanq 1 cm — 500 m doprowadzamy do postaci takiej aby po lewej i prawej stronie byly te same jednostki,

czyli: 1cm-500m
1 ¢cm —50000cm
teraz opuszczamy jednostki a za [-] wstawiamy [:] 1: 50000

Zad.3. Podaj skale liczbowa mapy dla ktérej odleglosci na mapie 4cm odpowiada odleglo$¢ w terenie 26 km.

Rozwiqzanie:
1.zestawiamy odleglosci na mapie (po lewej) z odleglosciami w terenie (po prawej),

4 cm — 26 km 2.dzielimy obie strony tak aby po lewej byta 1 (w tym przypadku przez 4)

1 cm-6,5 km 3. prawgq strone (6,5 km) zamieniamy na wartos¢ wyrazonq w jednostkach jak po lewej
lem — 650000 cm i 4. opuszczamy jednostki po obu stronach a [-] zamieniamy na [:]

1: 650000 '

Obliczanie odleglo$ci rzeczywistej i na mapie na podstawie skali

Zad. 1. Na mapie w skali 1:75000 zmierzono odleglos¢, ktéra wyniosta 4,3 cm . Jaka to odleglo$é w terenie?
Rozwiqzanie:

1: 75000 1. zmieniamy tq skale liczcbowq mapy na skale mianowanq,
1lem — 75000 cm : idalej

lecm - 0,75 km i 2. po zamianie uktadamy proporcje,

lcm - 0,75 km :

43cm-X i 3. irozwiqzujemy proporcje,

lemx X=4,3 cmx 0,75 km

4,3cmx0,75km

X= lem

centymetry sie skrocq i wynik wyjdzie w kilometrach.

Zad.2. Odleglo$¢ w terenie wynosi 18 km. Jaka to bedzie odleglo$¢ na mapie w skali 1:40000?
Rozwigzanie:

1:40000 1. zmieniamy tq skale liczcbowq mapy na skale mianowang,
lcm —40000cm i idalej
1cm — 0,4 km i 2. po zamianie ukiadamy proporcje,
1cm - 0,4 km ;
X —-18 km i 3.1irozwiqzujemy proporcje,

X x 0,4km =1cm x 18 km

X= W kilometry sie skrocq i wynik wyjdzie w centymetrach
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Obliczanie powierzchni na mapie na podstawie skali

Zad.2. Na mapie w skali 1:50000 tysiecy zmierzono powierzchnig, ktora wyniosta 3,5 cm’. Jaka to bedzie
powierzchnia w terenie?

Rozwiqgzanie:

1:50000 1. zmieniamy ta skalg liczbowa mapy na skal¢ mianowana, czyli:
lem—0,5km 2. przystosowujemy skalg mianowanq do obliczania powierzchni podnoszqc obie strony do kwadratu

Iem? - 0,25 km? i 3. dalej uktadamy proporcje

lem?—0,25 km? :

3,5cm’> - X i 4. i rozwiqzujemy utozonq proporcje

X x 1cm?=3,5 cm®x 0,25 km? :

3,5 em”x 0,25 km® écentymetry sie skroca i wynik wyjdzie w kilometrach.

lem?

Przeliczanie powierzchni np. km2 na m2 na ary na ha

1km? = 100 ha, lha=100a,  la=100m>

Obliczanie wysokosci bezwzglednych i wzglednych na podstawie rysunku
poziomicowego

Zad.1. Oblicz wysoko$¢ wzgedna punktu a wzgledem punktu b.

Rozwiqgzanie: °

Musimy odczytaé z mapy obok wysokosci bezwzgledne obu punktow:
Punkt @ ma wysokos$¢ 350 m. n.p.m.

Punkt b ma wysoko$¢ 100 m. n.p.m.
Wysoko$¢ wzgledna jest roznica obu wysokosci bezwzglednych czyli:

00t
00¢

350 m. n.p.m.

=100 m. n.p.m.
250 m

Obliczanie spadkow terenu w % 1:50000

Zad.1. Oblicz spadek terenu pomi¢dzy punktami a i b.
Rozwigzanie:

réznica wysokosci

Spadek terenu = x 100%
odleglos¢
Roznica wysokosci odleglos¢
350 m. n.p.m. 1cm—500 m
=100 m. n.p.m. 2,3cm -X
250 m

X=23cmx500m/1 cm=2150 m

250 m x 100% = 11,63 %
2150 m

Spadek terenu =
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Czytanie mapy poziomicowej

Linia
dolinna

Linia
grzbietowa

ooy
00¢

00¢
(1[0} 74

Odczytywanie wspolrzednych geograficznych
Zad.1. Podaj dlugo$¢ [A] i szerokos¢ [§] geograficzna ponizszych punktéw:

54°00° N 14°00° N
[ [
51°00° N 07°00° S
14°00°E  19°00° E 07°00° W 31°00° E
A 52°30° N A 03°30° N
¢ 16°30° E ¢ 12°00° E

Obliczamy najpierw jaka jest odleglos¢ w stopniach miedzy sqsiednimi potudnikami. W pierwszym przyktadzie wynosi ona
5°00°. Polowa tej odlegtosci to 2 °30° i o tq odleglos¢ oddalam sie od potudnika 14°00° E na wschod:
14°00°E + 2°30° =16°30" E
lub od potudnika 19 °00° E na zachod:
19°900°E-2°30"=1630"E
Teraz obliczamy jaka jest odleglos¢ miedzy rownoleznikami. W pierwszym przyktadzie wynosi ona 3 °00°. Polowa tej
odleglosci to 1°30° i o tq odlegtos¢ oddalam sie od rownoleznika 51 °00° N na pétnoc:
51°00° N +1°30°=52°30" N
lub od rownoleznika 54 °00° N na poludnie:
54°00° N -1°30"=52°30"N
Podobnie robie w drugim przypadku.

Obliczanie wspolrzednych geograf. na podstawie odleglosci na rowniku,
poludnikach, réwnoleznikach 60°N i S

Na potudnikach iréwniku 1°- 111, 11 km
Na rownolezniku 60°N i S 1° - 55,56 km

Obliczanie rozciaglosci poludnikowej i rownoleznikowe;j

Rozciagtos¢ rownoleznikowa liczona jest wzdtuz
réwnoleznikowa rownoleznika tj. z [W] na [E]. Aby ja obliczy¢ nalezy
znalez¢ punkty: najdalej wysunigty na zach6d [W] i najdalej
wysunicty na wschod [E]. Okreéli¢ ich dhugosci
geograficzne a nastgpnie obliczy¢ réznicg dtugosci:

17°30” +09°30° = 27° i to jest obliczona rozciaglosé

17°30°W 09°30’E
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54°00N

g Rozciaglos¢ potudnikowa liczona jest wzdtuz potudnika
fg t. z [Nl na [S]..Aby ja obliczy¢ na}leiy zna.lez'é pul.lkty:
_g najdalej wysunigty na pétnoc [N] i najdalej wysunigty na
,,g pohudnie [S]. Okresli¢ ich szeroko$¢ geograficzna a
a, nastgpnie obliczy¢ réznicg szerokosci:

54°00° - 32°00° = 22° i to jest obliczona rozciaglosé

32°00N

Obliczanie, wyznaczanie azymutow

Azymut to kqt pomiedzy kierunkiem poétnocnym a kierunkiem na dany obiekt

a € >&

Azymut 4 wynosi 270°
Azymut ¢ wynosi 180°
Azymut & wynosi 90°
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Ziemia jako planeta
Obliczanie czasow (miejscowego, strefowego, urzedowego)

Zad.1. Ktéra godzina czasu miejscowego jest w Warszawie (21°E) gdy we Wroclawiu (17°E) jest 15.15 czasu
miejscowego.

Rozwiqzanie sposobem graficznym:
1.Rysujemy dwa poludniki odnoszqce sie do miast z tresci zadania

2. Opisujemy narysowane potudniki z jednej strony wartosciami dlugosci geograficznej, z drugiej strony wartosciq czasu
miejscowego

17°E 21°E

15.15

3. Obliczam roznice dlugosci geograficznej

21°E

15.15

4. Przeliczam roznice w diugosci geograficznej na roznice w czasie wiedzqc, ze 1°- 4 min

17°E 21°E

1°-4 min

15.15




Obliczenia i odczyty w geografii opracowanie: Jan Baciak
5. Obliczam czas miejscowy wiedzqc, ze rozni si¢ o 16 min od 15.15. Liczqc czas nieznany w kierunku wschodnim (w
prawgq strone) aje roznice.

21°E

1°-4 min

15.31

‘ > +16 min

Zad.2. Podaj dlugos$¢ geograficzng miejsca, dla ktérego czas miejscowy jest 0 36 minut wczeSniejszy niz na
poludniku 4°E
Rozwiqzanie.

1.Poczqtek podobnie jak w poprzednim zadaniu. 4°E
Bedziemy szukali czasu wczesniejszego a wiec
w kierunku zachodnim ('w lewo) < > 1°-4 min

36 min

2.Przeliczamy réznice w czasie na roznice w diugosci geograficznej wiedzqc, ze 1°- 4 min
i przesuwamy sie o tyle stopni od 4 °E w kierunku zachodnim

5°W 4°E

9° 1°-4 min
<—>

36 min

9 ¢ |
Obliczanie dat (uwzgledniajac przekroczenie linii zmiany daty)

, 180°
po%kula [E] p()}ku]a [W]

4 lipca > 3 lipca
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Obliczanie wysokosci gorowania Slonca
Zad.1. Oblicz wysokos$¢ gorowania Slonca w Krakowie (50°N) w dniu 22XI1.

Rozwiqzanie

Zadanie typu b. tatwego dotyczy obliczen z obszaru Polski, a wiec mozna zastosowac proste wzory dla danej daty:
h=90°- @ +23°27’ (dla 22 VI)
h=90°- ¢ -23°27 (dla 22 X1I)
h=90°- ¢ (dla 21 111, 23 IX)

Jest dzien 22 XII stosujemy wiec:

h=90°- ¢ - 23°27’
podstawiamy do wzoru szerokos¢ geograficznq Krakowa

h=90°- 50° - 23° 27> =16°33’

Zad.2. Oblicz wysoko$¢ gorowania Slonca w Caracas (10°N) w dniu 22VI.

Rozwiqzanie

Zadanie trudne gdyz nie da sie rozwiqzac¢ za pomocq powyzszych wzorow bo miejsce jest ze strefy miedzyzwrotnikowej.
Rozwiqzujemy je z wykorzystaniem metody graficznej.

1.Rysujemy rownoleznik na ktorym w dniu z zadania Stonce goruje na wysokosci 90° (21111 i 23 IX to rownik, 22VI to
zwrotnik raka, 22.XII to zwrotnik koziorozca). W zadaniu jest 22 VI a wiec zwrotnik raka i oplsujemy gozj
wysokosciq gorowania Stonica, z drugiej wartosciq szerokosci geograficznej. Dodatk oznaczy¢ go symbolem
Stonca:

h=90°

23°27°N

2. Dorysowujemy drugi rownoleznik , miejsca obserwacji. Mozemy go oznaczy¢ symbolem czlowieczka i opisujemy go
Jednej strony wartosciq ¥serokosci geograficznej z tresci zadania. Nalezy go poprawnie narysowaé w stosunku do juz
narysowanego rownoleznika™oze byc na dole, moze by¢ na gorze — to zalezy-od jego wartosci).

h=90° 23°27°N

@ 10°00°N

3. Obliczamy roznice w szerokosci geograficznej pomiedzy tymi rownoleznikami

h=90° 23°27’N
w o

oY

=/ 10°00°N

4. Wyliczona roznica szerokosci geograficznej jest rowniez roznicq w wysokosci gorowania Stonca na tych rownoleznikach.
Skoro jedna wysokosc wynosi 90° to druga musi by¢ mniejsza, o tq wlasnie roznice czyli 90°- 1327’

h=90° %} A 23°27°N

5 VY

h=76°33" =/ 10°00°’N

13°27°
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Okreslanie miejsca obserwacji gérowania Stonca

Zad.1. Podaj szeroko$¢ geograficzna miejsca obserwacji dla ktorego w dniu 22 XII Stonce goruje po polnocnej
stronie nieba na wysokosci 67°.

Rozwiazanie:
1.Rysuje rownoleznik na ktorym w dniu o ktorym mowi zadanie Stonice goruje na wysokosci 90 °. Skoro jest to dzien 22.XI1
tym rownoleznikiem jest zwrotnik koziorozca.

h=90° 3% 23°27°S

2.Nastepnie rysuje drugi rownoleznik, miejsca obserwacji, na ktorym Stonce goruje na wysokosci 67 °. Skoro Stonce goruje
na nim po polnocnej stronie nieba obseywator musi znajdowa¢ sie na potudnie od rownoleznika na ktorym stonce goruje na
wysokosci 90°. Czyli rysuje go w tym przypadku ponizej zwrotnika raka.

DX 23°27°S

h=67° &/

3. Obliczam roznice w wysokosci gorowania Stonca pomiedzy tymi rownoleznikami.

h =90° 23°27°S

4. Przesuwam sie o obliczong réznice na potudnie od rownoleznika koziorozca i jestem na rownolezniku miejsca
obserwacji.

..............

h=67° © 66°27°S v

Pogoda i klimat
Czytanie map synoptycznych

Pogoda wPolsce.

Polsce bedzie bardzo goraco wilgotno. Naptywa do nas
powietrze z potudnia—€s$iienie w granicach 1010 hPa.
Temperatura powietrza 31°C. Zachmurzenie catkowite, z

mozliwo$cia opadu we wschodniej czgsci kraju
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Rozpoznawanie klimatow Ziemi na podstawie tabel i wykresow

opracowanie: Jan Baciak

Umiarkowany przejsciowy
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Obliczenia i odczyty w geografii opracowanie: Jan Baciak

Obliczanie Srednich temperatur i amplitudy temperatury
Zad.1. Dla ponizszej tabeli oblicz Srednig roczng temperature i amplitude powietrza.
T J-13 [-03 [3.1 7.7 13,5 163 [181 16,9*13,5 8 4 3.1 0,0
O |48 37 42 * 43 54 67 81 68 57 48 44 47

Rozwiqzanie:
Srednia roczna temperatura powietrza to siyna wszystkich temperatur,z’ poszczegolnych miesiecy podzielona przez 12
(-1,3)+(-0,3)+3,1+7,7+13,5+16,3+18,1+16,9+13,5+8 4+3,1+0,0

St. roczna temp. =

Roczna amplituda powietrza:
Jest roznicq pomiedzy najwyzszq a najnizszd temperatury powietrza.
Amplituda temperatury=18,1°C — (-1,3°C)=19,4°C

Obliczanie temperatury i ciSnienia na réznych wysokosciach i w roznych
warunkach wilgotnosci

Zad. 1. Oblicz na podstawie rysunku obok
temperature powietrza T2 punkcie na wys. 100 m
n.p.m.

800 m. n.p.m

100 m. n.p.m
T-=X

Rozwiqzanie:
Sprawa dotyczy fenowej cyrkulacji powietrza. W tym wypadku dowietrznq stronq gory jest lewa i tu gradient zmiany
temperatury zmienia sie o 0,6 °C na 100m. Obliczam jaka temperatura bedzie na szczycie wiedzqc, ze bedzie sie zmniejszac
0 0,6°C/100m czyli:
1.obliczam roznice wysokosci pomiedzy punktem T, a szczytem:
800 m n.p.m. — 400 m n.p.m. = 400 m
2. obliczam jaka na tej roznicy wysokosci bedzie roznica temperatury:

0,6°C — 100m

X - 400m

X= 0,6°Cx400m/100 m = 2,4 °C
3. czyli o tyle bedzie chiodniej niz w punkcie Ty, a skoro w tym punkcie jest 7,4°C to na szczycie:
7,4°C-24°C=5°C
Teraz przechodze na strone zawietrznq i schodzqc w dol temperatura bedzie rosta ale z uwagi na to, ze powietrze jest suche
bo wytracilo wilgo¢ przed gorkq temperatura bedzie sie zmieniata o 1 °C na 100m.
4. Obliczam roznice wysokosci pomiedzy szczytem a punktem T-.
800 m n.p.m. — 100 m n.p.m. = 700 m
5. Obliczam roznice temperatury pomiedzy szczytem a punktem Ts.

1°C—100m
X - 700m
X=7°C

6. skoro na szczycie jest 5 °C to w punkcie T> jest cieplej o 7 °C czyli:
sc+7C=12°C

Zad. 2. Oblicz jakie ci$nienie atmosferyczne bedzie na Wielkiej Sowie 1015 m n.p.m. wiedzac, Ze na Przeleczy
Jugowskiej 801 m n.p.m wynioslo 890 hPa a na Przeleczy Walimskiej 755 m n.p.m. 895 hPa.
Rozwiqzanie:
Na podstawie pomiarow na przeteczach Walimskiej i Jugowskiej moge obliczy¢ jak zmienialo sie cisnienie z wysokosciq tj.:
1. réznica wysokosci 801 mn.p.m - 755 m n.p.m =46 m
2. roznica cisnienia 895 hPa — 890 hPa =5 hpa
3. obliczam gradient zmiany cisnienia
jezeli 46m — 5 hPa



Obliczenia i odczyty w geografii opracowanie: Jan Baciak
to 9m-—1hPa
Skoro na Przeleczy Jugowskiej cisnienie wynosi 890 hPa to wyzej na Wielkiej Sowie 1015 m n.p.m cisnienie bedzie nizsze o
1 hPa na kazde 9 m roznicy wysokosci.
4.Roznica wysokosci pomiedzy Wielkq Sowq a Przel. Jugowskq wynosi:

1015 m n.p.m. — 801 m n.p.m. =214 m
5. skoro gradient cisnienia wynosi 1 hPa /9 m to roznica cisnienia wynosi.

9m-1hPa

214m-X

X=214mx 1 hPa/9m = 23,6 hPa
6. Obliczenie cisnienia atmosferycznego na Wielkiej Sowie wzgledem Przel. Jugowskiej

890 hPa - 23,6 hPa = 866,4 hPa.

Obliczanie wilgotnosci wzglednej
Zad.1. Oblicz wilgotnos$¢ wzgledna powietrza w procentach wiedzac, ze aktualne ci$nienie pary wodnej wynosi
30 hPa a maksymalne w panujacej tam temperaturze powietrza 40 hPa.

Rozwiqzanie:
aktualne ci$nienie pary wodnej
Wilgotno$¢ wzgledna = . . x 100%
maksymalne ci$nienie pary wodnej
czyli
30 hPa
. 7z — _— 1 0/ — Y
Wilgotnos$¢ wzgledna 40 hPa x 100% = 75%

Prezentacja skladnikow pogody, klimatu (temp., opad)

sty |lut |mar [kwi |maj [cze |lip [sie |wrz |paz [lis [gru
opad | 58 | 55 | 59 | 77 (124 | 152 | 170|147 105 | 68 | 57 [ 50
temp |-49]-41]-0,5|44] 10 |12,7] 15| 14 |10,5(5,7]0,3 | -3,1
200 Temperatury przedstawiamy za
pomoca wykresu liniowego, opady
150 shupkowego
100 -
50
0,
> 5 5 T @ o N > o 2
o BFEETIESER LS
I I I L I I I L I I I

Wody
Obliczanie bilansu wodnego
Bilans wodny to liczbowe ujgcie cyklu hydrologicznego: P=HR + HP + E
(P-opad atmosferyczny, HR odptyw powierzchniowy — rzeczny, , HP odptyw podziemny, E parowanie)

Rozpoznawanie na podstawie diagramow i tabel ustrojow rzecznych

m¥s

/s, A
$niezny réwninny
lodowcowy

——T—T T ——T T
1 1 vVl X Xl 1 I n voovi X

$niezny gorski

deszczowo-$niezny

e o T T i i e e el i e |

| 1l vovi X X |

(1] o ey ) e N i
oomvoovie X Xl
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Obliczenia zwigzane z zasoleniem wody
Zad.1 W 2 kg wody oceanicznej jest rozpuszczone Srednio ok. 70 g soli. Oblicz jakie jest Srednie zasolenie

Wszechoceanu?
Rozwiqzanie:
Zasolenie to procentowa zawarto$¢ rozpuszczonych soli. Podaje sie w tzw. PSU (dawniej promilach)
2kg—100%
70g - X
czyli 2000 g— 100 %
70g -X

Teraz obliczamy
X=70gx 100 % /2000 g = 3,5 %= 35 PSU

Geologia
Odczytywanie wydarzen geologicznych wg. kolejnosci z profili geologicznych

Zad.1. Na podstawie ponizszego rysunku uporzadkuj wedtug kolejnosci podane wydarzenia geologiczne.

P il el R il
e b e P T 8 e B T e e BT 8 T B S T A R P d‘.—lﬂzm
B T R T e P P P T P ) B

e d P B e & A B e § e Sl S e e e & e B

= by jecioime

1= piaskowce 2o fladami fauny morskiej

wapienis

4. Na scietej powjerzchni osadzily sie ily jeziorne czyli osady wod sréodladowych. Wybieramy opis C
5. Najwyzsza wdrstwa skat odnosi sie do najmtodszych wydarzen. Jest to glina zwalowa, ktora zwiqzana jest akumulacjq
lodowca. Wybieramy opis B

Roslinnosé i gleby
Rozpoznawanie typow gleb na podstawie przekrojow glebowych i pH

redzina

CRIMOZ e brumnatn: mady bielica
pH>7,2 pH45-55
0 Ao )
P, (s2)
S "l{b'ﬁ

B (bsa)
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Demografia
Obliczanie przyrostu naturalnego
Przyrost naturalny = urodzenia - zgony
PN=U-Z

przyrost naturalny

, _ x 1000 °/
Wskaznik przyrostu naturalnego liczba ludnogci 00

Zad.1. Oblicz wskaznik przyrostu naturalnego wiedzac, ze w danym roku urodzilo si¢ S00 dzieci i zmarto 300 oséb a
liczba ludnosci na koniec tego roku wyniosta 20 000 oséb.

-7
Uz x 1000 °/
L 00

PN

_ —200-300 x 1000% =10°/
PN 20000 00 00

Mozna analogicznie oblicza¢ wskazniki urodzen i zgonow:

U Z
W = ——— x 1000° Wz= ——— x 1000°/
L 00 L 00

Obliczanie salda migracji

Saldo migracji = Liczba przyjezdzajacych (imigrantéw) - Liczba wyjezdzajacych (emigrantéw)
Saldo migracji=1-E

Obliczanie przyrostu rzeczywistego
Przyrost rzeczywisty = przyrost naturalny + saldo migracji
Przyrost rzeczywisty = (U—-Z) + (I - E)

Obliczanie liczby ludnosci w danym roku (t)
Li=Lqy+(U-Z)+ (I-E)

Zad. 1. Oblicz liczbe ludnos$ci w roku 2008 wiedzac, Ze w roku poprzednim wynosila ona 30 500 a wroku 2008
urodzilo si¢ 500 dzieci, zmarlo 300 oséb, przyjechalo 400, wyjechalo 450 oséb.

La200s = Laoo7 + (U — Z)2008 + (I — E)2008
L200s=30500 + (500 — 300) + (400 — 450) = 30 650

Obliczanie wskaznika feminizacji, ggstosci zaludnienia
Wskaznik feminizacji [Wf] jest to liczba kobiet przypadajaca na 100 mezczyzn
Zad. 1. Oblicz wskaZnik feminizacji wiedzac, Ze w populacji 30000 os6b znajduje si¢ 17000 kobiet.
Rozwiqzanie:
1.Musimy obliczy¢ ilu jest mezczyzn.
Lym=30000-17 000 =13 000
2. Obliczymy ile kobiet przypada na 1 mezczyzne i nastepnie pomnozymy to przez 100 i bedziemy mieli ilos¢ kobiet na 100
mezczyzn:
W;=17000/13 000 x 100 = 130,8

Zad.2. Oblicz gesto$¢ zaludnienia wiedzac, ze obszar 17 000 km® zamieszkuje 120 000 oséb.
Gestos¢ zaludnienia to ilo$¢ 0s6b przypadajqca na 1 km’
czyli

gesto$¢ zaludnienia = 120 000 os. / 17 000 km’ = 7,06 os./km*
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Czytanie piramidy wieku

Piramida wieku to wykres stupkowy przedstawiajacy strukturg biologiczna (wiek, pte¢) danego spoteczenstwa.
Wykres ten sktada si¢ z 2 czgSci: jedna odnosi si¢ do kobigt druga do mezczyzn.
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Na osi OY przedstawione sa grupy wickowe (jeden stupek odnosi si¢ do danego\p iat owego megzezyzn i
kobiet, dlugo$¢ stupka wyraza liczebno$¢ danej grupy).
Liczebnosci poszezegolnych grup w tej piramidzie s zréznicowane. Sg przedziaty li
wyze i nize demograficzne.

Wyze odnosza si¢ do pokolenia, ktére urodzito si¢ zaraz po wojnie (z tzw. wyzu kompensacyjnego) i do ich potomstwa
tj. dzieci, wnukow, prawnukow.

Nize odnosza si¢ do pokolenia , ktore urodzito si¢ w czasie wojny (mata liczba urodzen) i do ich potomstwa tj. dzieci,
wnukow, prawnukow.

Wyze mi nize powtarzaja si¢ co dwadzieécia kilka lat (statystycznie czas od urodzenia do wicku kiedy mtodzi zaktadaja
rodziny i maja pierwsze dziecko)

Osadnictwo

Obliczanie wskaznika urbanizacji
Wskaznik urbanizacji to odsetek ludno$ci miejskiej
Zad.1. Oblicz wskaznik urbanizacji wiedzac, ze na badanym obszarze na wsiach mieszka 45 000 mieszkancéw a w
miastach 126~000.

ROZWIAZANIE:

ne i mniej liczne. Sg to tzw.

1.Muszg obliczy¢ ile ogélni€ Thieszka ¥zi na badanym obszarze.
L=Lu+L,
L =120000 + 45000 = 165 000

2. Teraz obliczam jaki procent ogoélnej liczby stanowi ludnos¢ miast

Wy = 120 000 mieszk. / 165 000 mieszk. x 100% = 72,7%
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Rolnictwo i przemyst
Obliczanie zbiorow i plonow

Zad.1. Oblicz wielko$¢ plonow wiedzac, ze z obszaru 450 ha zebrano 2250 ton zboza.
Plony = Zbiory / Powierzchni¢
Plony = 2250 t / 450 ha =5 t/ ha = 50q/ha = 50 dt/ha

Zad.2. Oblicz wielkos$¢ zbiorow wiedzac, ze w gospodarstwie o powierzchni 300 ha uzyskano plony 37 dt/ha.

1ha-3,7t
300 ha - X
X=300hax3,7t/1ha=1110t

Komunikacja
Obliczanie gestosci szlakow transportowych
Gestos¢ szlakéw transportowych wyraza sie dlugoscia tych szlakéw w obrebie 100 km2

Zad.1. Oblicz gesto$¢ linii kolejowych wiedzac, ze na obszarze 30 000 km” laczna dlugo$é tych linii wynosi 15000 km.
Rozwiqzanie:
15000 km — 30 0000 km’
X - 100 km’
X = 15000 km x 100 km’ /30000 km* = 50 km
Gesto§¢ wynosi 50km/100km’

Przemiany gospodarcze i polityczne
Obliczanie i porownywanie salda wymiany mi¢gdzynarodowej

Saldo wymiany = warto$¢ eksportu — warto$¢ importu
Zad.1. Oblicz warto$¢ salda wymiany mi¢dzynarodowej wiedzac, Ze warto$¢ eksportu wyniosta 120 mld PLN a
importu 145 mld PLN.
Saldo wymiany = 120 mld PLN — 145 mld PLN = - 25 mld PLN
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